

共赴金秋之约，共襄合作盛举。10月5日，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛在林芝开幕。本届论坛以“人与自然和谐共生 共享发展合作成果”为主题，中央和国家机关部委领导、外国政要、专家学者等齐聚雪域江南，围绕生态保护、发展合作、人文交流等议题深入探讨、凝聚共识，共商合作、共谋发展。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。面对变乱交织的世界局势，习近平总书记创造性提出构建人类命运共同体理念。环喜马拉雅地区各国是休戚与共的命运共同体，是天然的朋友和伙伴。中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛通过努力实践，为推动地区间的交流与合作作出了积极贡献，正日益成为中国与南亚乃至世界各国多边外交、经贸合作和人文交流的重要平台。

亲望亲好，邻望邻好。西藏自治区自古以来就是中国连通南亚的重要枢纽和辐射中心，在“一带一路”倡议下，西藏加快南亚大通道建设，扩大开放合作，承担起与环喜马拉雅地区共同谱写共享发展与繁荣新篇章的时代使命。本届论坛的举办，必将为西藏高质量发展带来新的机遇，必将为推进“一带一路”和环喜马拉雅地区各国合作发展与互联互通贡献更多智慧、达成更多共识、结出更多硕果。

(下转第二版)

就是中国连通南亚的重要枢纽和辐射中心，在“一带一路”倡议下，西藏加快南亚大通道建设，扩大开放合作，承担起与环喜马拉雅地区共同谱写共享发展与繁荣新篇章的时代使命。本届论坛的举办，必将为西藏高质量发展带来新的机遇，必将为推进“一带一路”和环喜马拉雅地区各国合作发展与互联互通贡献更多智慧、达成更多共识、结出更多硕果。

(下转第二版)

# 第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛开幕

## 王毅 阿玛尔赛汗 阿亚尔 吉拉尼致辞 西卡迪尼出席 王君正致辞 严金海宣布开幕

本报鲁朗10月5日电(记者 张黎黎 张尚华 刘文涛)在外交部大力支持下，10月5日上午，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛在林芝开幕。

中共中央政治局委员、中央外办主任王毅，蒙古国副总理阿玛尔赛汗、尼泊尔联邦院副主席阿亚尔、巴基斯坦外长吉拉尼出席并致辞。智利众议院第二副议长西卡迪尼出席。自治区党委书记王君正致辞，自治区党委副书记、自治区主席严金海宣布论坛开幕。

王毅在致辞中表示，环喜马拉雅地区是一片充满生机与希望的土地。“环喜马拉雅”国际合作论坛启动以来，中方遵循习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是习近平生态文明思想，同环喜马拉雅地区各国广泛深入开展合作，不断凝聚合作共识，积极支持绿色发展，持续强化能力建设，为促进地区经济社会发展，完善生态环境治理发挥了重要作用。

王毅指出，当前，世界百年变局加速演进，亚洲世纪正在到来。环喜马拉雅国家地理相联、文化相近、命运相系，在生态保护上有着高度相似的看法，在实现现代化进程中是携手同行的伙伴。中方愿继续秉持习近平主席倡导的真诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针，同地区各国一道，共享历史发展机遇，共建周边命运共同体，为地区乃至全球的繁荣稳定、绿色环保贡献力量。

王毅就深化下阶段合作提出五点建议：一要坚持互尊互信，共同维护地区团结，携手打造环喜马拉雅和衷共济的大家庭。二要深化互利合作，共建人类生态文明高地，携手打造环喜马拉雅生态文明圈。三要加速绿色转型，助力地区经济可持续发展，携手打造环喜马拉雅绿色发展合作带。四要增强互联互通，促进区域一体化进程，携手打造更为便捷的环喜马拉雅互联互通网络。五要增进交流互鉴，让古老文明焕发勃勃生机，携手打造环喜马拉雅人文交流示范区。

王毅强调，保护好青藏高原生态不仅关乎中华民族的生存发展，也关乎地区乃至全球的气候



10月5日上午，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛在林芝开幕。这是开幕式现场。 本报记者 旦增西旦 摄

环境。中国政府在习近平主席的亲自擘画下，高度重视并大力推进西藏生态文明建设。今天的西藏，已成为世界上环境质量最好的地区之一，生态价值持续释放、环保优势愈发彰显、绿色发展充满活力。在推进中国式现代化的新征程上，我们将继续支持西藏高标准、高质量创建国家生态文明高地，进一步深化生态保护领域国际合作，为人类守护好这片蓝天碧水净土。

王君正代表自治区党委、政府和全区各族人民，向出席论坛的嘉宾和朋友表示热烈欢迎，向大家长期以来对西藏经济社会发展的关心支持表示衷心感谢。他说，西藏认真贯彻落实习近平

总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，围绕长治久安和高质量发展战略任务，提出了创建全国民族团结进步模范区、高原经济高质量发展先行区、国家生态文明高地、国家固边兴边富民行动示范区的奋斗目标，推动各项事业不断取得新的全方位、历史性进步。

王君正指出，环喜马拉雅周边各国是休戚与共的命运共同体。我们要积极推进务实合作、促进互利共赢，挖掘清洁能源、特色农牧业、数字经济等领域合作，共建环喜马拉雅经济合作带。积极推进基础设施互联互通，打造环喜马拉雅立体大通道。积极推进生态保护国际合作，加强生物多样性、防灾减灾等领域合作，同走绿色发展之路。积极推进文明对话交流，打造环喜马拉雅文化合作交流示范区。

王君正指出，西藏将不断扩大高水平对外开放，积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，主动参与“一带一路”建设，把西藏建设成为面向南亚开放的重要通道。打造国际生态文明高地，坚持生态保护第一，加快推进人与自然和谐共生的现代化。创造更加和谐的社会环境，铸牢中华民族共同体意识，着力提升社会治理体系和治理能力现代化水平，确保社会大局持续和谐稳定。

王君正说，希望大家把此次论坛作为交流平台，分享发展经验、共促人文交流，共同探讨地区间的合作和发展。欢迎各位来宾和朋友在西藏多走一走、看一看，积极宣传西藏、推介西藏，让世界更好地了解西藏、让西藏更快地走向世界。

阿玛尔赛汗、阿亚尔、吉拉尼在致辞中表示，西藏是中国不可分割的一部分，对西藏各领域发展取得的成就表示赞赏，愿积极深化本次论坛主题，促进人与自然和谐共生，共享发展合作成果，推动本国内西藏的友好往来和互利合作更上新台阶。

自治区领导陈永奇、汪海洲、达娃次仁、孙献忠、张洪波、王勇、王刚，外交部副部长助理农融出席。

来自巴基斯坦、阿富汗、缅甸、斯里兰卡、不丹、肯尼亚、意大利、孟加拉国、白俄罗斯、基里巴斯、萨摩亚、挪威、博茨瓦纳、瓦努阿图、布隆迪、尼加拉瓜、洪都拉斯、萨尔瓦多等40多个国家和国际组织的代表，以及中国外交部、中联部、商务部、自然资源部、生态环境部等相关负责同志参加。

### 加强交流合作 实现共建共享

陈永奇在第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛上强调

“共享发展合作成果”平行分论坛上强调

本报拉萨10月5日讯(记者 杨小娟)10月5日，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛举行“共享发展合作成果”平行分论坛，对话交流开放合作新思路，促进共享发展合作成果。自治区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇出席并致辞。

陈永奇代表自治区党委、政府，对嘉宾们的到来表示热烈欢迎。他指出，西藏是中国的边疆民族地区，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏与全国一道全面建成小康社会，当前政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和睦、人民安居乐业，呈现出欣欣向荣、生机勃勃的发展景象。西藏的发展，是中国共产党领导和中国特色社会主义制度下共享发展成果、实现共同富裕的生动实践，对环喜马拉雅地区加强交流合作、共同繁荣发展具有很好的借鉴意义。

陈永奇表示，西藏愿与各方深化互联互通，加强合作开放，充分利用“环喜马拉雅”国际合作论坛等交流平台，坚持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，在互信中增进互利、在共建中实现共享。将加强互联互通，打造发展引擎，持续扩大对外开放区域，积极对接国家陆海新通道，高质量建设吉隆开发开放试验区和国家级边境经济合作区，同各方一道提升互联互通水平、深化发展合作。将发挥比较优势，夯实产业根基，贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，同各方一道加强产业开发合作，积极发展文化旅游业、边贸物流业等，促进民间互市贸易。将坚持“两山”理论，筑牢生态底色，始终坚持生态优先，绿色发展，同各方一道加强喜马拉雅山脉区域环境保护和生态文明建设，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，共建地球美好家园。将秉持和谐包容理念，加强文明互鉴，热烈欢迎各方加强文明对话，共同促进环喜马拉雅地区乃至全世界文化交流，为世界和平发展作出积极贡献。

论坛现场气氛活跃、亮点纷呈，专家学者们作了一系列有高度、有深度、有创新的发言交流，为共同促进环喜马拉雅地区共建共享建言献策。全国政协委员张合成作题为“乡村振兴：中国式现代化的优先任务”的报告；上海合作组织副秘书长纽兰·尼亚扎列耶夫希望以本次活动为契机，在生态和环境保护领域取得进一步发展成果；

(下转第二版)

## 巧借“一带一路”十年东风—— 西藏全面提高对外开放水平

本报鲁朗10月5日电(记者 张黎黎 张尚华 李梅英)“中国西藏已经实现了与周边国家地区更多领域的互联互通，以更高水平的开放迎来了更广阔的市场。”在10月5日举行的第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛上，来自40多个国家、地区的130余名

外国嘉宾称赞西藏巧借“一带一路”十年东风，以开放促发展，向开放要活力，深度融入“一带一路”建设。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，西藏参与和服务“一带一路”建设不断走深走实。西藏是历史上“南方丝绸之路”“茶马古道”段的

重要一环，“一带一路”倡议则为新时代西藏加快对内对外开放提供了前所未有的机遇。十年间，西藏坚持内引外联、广交朋友，把“一带一路”建设作为扩大对外开放、激活发展动力的一招实棋，主动融入和服务国家发展战略，积极主动融入以国内大循环为主体、国内

国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量共建“一带一路”取得实实在在的成就。这个“实打实”恰好体现在第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛新闻发布会的一组数据上：2022年，西藏外贸进出口总值46.01亿元，同比增长14.6%，贸易伙伴遍及95个国家和地区，对“一带一路”沿线国家进出口达23.79亿元、同比增长20%；今年1—8月，西藏外贸进出口总额增长72.5%。

这一亮眼数据，也与上海合作组织副秘书长纽兰·尼亚扎列耶夫的观点相佐证。

(下转第二版)

## 第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛举行“人与自然和谐共生”分论坛

本报鲁朗10月5日电(记者 李梅英)10月5日下午，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛举行“人与自然和谐共生”分论坛。自治区副主席王勇出席并致辞。与会嘉宾踊跃发言，共商生态环境保护议题，共促人与自然和谐共生。

王勇指出，多年来，西藏忠实践行习近平生态文明思想，深入融入绿色“一带一路”建设，全面加强生态环境保护，全力推进生态文明建设，建成11个国家级自然保护区，为守护环喜马拉雅区域生态环境作出不懈努力，取得显著成效。大气、水、土壤等指标表明，西藏仍是世界上生态环境质量最好的地区之一。

王勇强调，当前，环喜马拉雅地区各国，普遍面临气候变化影响带来的多重挑战。深入开展生态环境保护交流合作，促进绿色低碳发展，实现人与自然和谐共生，是地区国家和国际社会的共同愿望。衷心希望各位专家学者以此次论坛为契机，共享生态环境知识和信息，共话生态保护思路和看法，为环喜马拉雅生态环境一体保护、系统保护、全面保护贡献智慧和力量。

## 第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛新闻发布会举行发布《林芝倡议》

本报鲁朗10月5日电(记者 张黎黎)10月5日晚，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛新闻发布会在林芝市鲁朗国际旅游小镇举行。

自治区副主席、第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛组委会副主任王勇出席并发表《林芝倡议》。

新闻发布会上，在介绍第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛总体情况时，自治区政府副秘书长、政府新闻发言人曲达表示，此次论坛呈现出规格高端、范围广泛、成果丰硕、活

动丰富、反响热烈的特点，彰显了引领性、国际性和特色化，论坛国际化水平进一步提升，“环喜”品牌效应进一步显现，是一次产业发展的盛举、思想交流的盛宴、文化互鉴的盛会。

在发布《林芝倡议》时，王勇表示，2023年10月4日至6日，第三届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛在中国西藏林芝举行，各方围绕“人与自然和谐共生 共享发展合作成果”主题，就生态环保、发展合作、人文交流等深入交换意见。

(下转第二版)